

Секция «Психология»

Агрессия и тревожность у различных типов преступников

Иванова Ксения Сергеевна

Студент

Омский государственный университет имени Ф.М. Достоевского , Факультет

психологии, Омск, Россия

E-mail: ksu-ksu30@mail.ru

В настоящее время проблема тревожности и агрессии является актуальной для изучения. В последнее время было выявлено, что уровень агрессии в обществе вырос, это объясняется влиянием различных источников таких как: 1. СМИ - каждый день мы видим и слышим о том, что где то произошел террористический акт (в метро, аэропортах, на железной дороге), происходят какие то конфликты (политические конфликты на Востоке), в криминальных новостях говорят о совершении жестоких убийств, и преступлений. 2. Интернет- как было замечено различными психологами, социальными работниками да и просто обычными пользователями в последнее время стало популярным выкладывать ролики , на которых запечатлены драки, издевательства над людьми и животными, ролики с неадекватными поступками. Так же на агрессию и тревожность влияет и само общество, его установки стереотипы, классовое неравенство и многие другие факторы. Поэтому в людях практически всегда присутствуют и тревожность и агрессия, которые в определённый момент могут вырваться наружу и человек может оказаться в неприемлемых для него условиях. Одним из таких условий может являться заключение под стражу и последующее лишение свободы.

В связи с данной проблемой, было проведено исследование по определению особенностей агрессии и тревожности у преступников. Объектом нашего исследования является личность преступника. Предмет исследования - уровень агрессии и тревожности у трёх типов преступников: корыстного, насилиственного и сексуального. Цель исследования - выявить значимые различия агрессии и тревожности у различных типов преступников.

Выборка состояла из 90 человек, осужденных к лишению свободы и отбывающих наказание в исправительных учреждениях г. Омска. В данном исследовании приняли участие три равные группы – это осуждённые за насилиственные преступления, за корыстные преступления, за сексуальные преступления. Все заключенные - исследуемые приблизительно между собой равны, по следующим критериям: в выборке принимают участие мужчины в возрасте от 25- до 40 лет, имеют неполное среднее, полное среднее образование, и количество судимостей от 1до 3. В ходе проведенного нами исследования, с помощью методик А. Басса и А. Дарки – на изучение уровня агрессии и Спилбергера-Ханина – на изучение уровня тревожности, было выявлено что:

- средние показатели агрессии в форме негативизма, у насилиственного и сексуального типов находятся на среднем уровне, а показатели у корыстного типа выше среднего. Данный результат можно объяснить тем что, корыстный тип в отличие от сексуального и насилиственного типов склонны к разрушению обстановки, нарушению правил и запретов, корыстные преступники в большинстве случаев держатся группами, в которых всегда есть определённый лидер, который руководит группой.

- в форме верbalной агрессии выявлено, что уровень верbalной агрессии выше у насилиственного типа, чем у корыстного и сексуального типов. Данный результаты

Конференция «Ломоносов 2011»

можно объяснить тем, что сам факт совершения насильственного преступления уже подразумевает повышенный уровень агрессии.

- показатели уровня чувства вины так же приблизительно равны и находятся на уровне ниже среднего, то есть низкие показатели раскаяния. Данные показатели объясняются тем, что большинство заключенных, находящихся в местах лишения свободы, или уже отбывших своё наказание не испытывают чувства раскаяния или вины, так как считают что правовые действия совершённые по отношению к ним были не справедливы или не законны.

- высокого уровня ситуативной и личностной тревожности не выявлено не у одного из трёх типов преступников. Это объясняется тем, что все заключенные, принимавшие участие в исследовании, находились в местах лишения свободы не менее двух лет. У трёх типов преступников выявлен средний уровень личностной тревожности, возможно, это связано с тем, что лишение свободы способствовало ограничению общения и взаимодействия человека с окружающим - привычным миром: семьёй, коллегами, друзьями и. т.д.

-обнаружен низкий уровень ситуативной тревожности, возможно, это связано с тем, что исследуемые уже адаптировались, к условиям мест лишения свободы они живут по четко регламентированному распорядку дня и имеют некую стабильность и уверенность в завтрашнем дне.

Результаты проведенного исследования могут являться основой для разработки новых профилактических мероприятий, созданию методов для борьбы с агрессией и тревожностью. Работникам пенитенциарных учреждений следует уделять большее внимание предупреждению и профилактике агрессии и тревожности у заключенных. Данная тема нами изучена не до конца, но будет разрабатываться в дальнейшем.

Литература

- 1. Рабочая книга пенитенциарного психолога / Под. Ред. А. И. Мокрецова, В. П. Голубева, А. В. Шамиса. – М.: - 1998.**
- 2. Прихожан А. М. Причины, профилактика и преодоление тревожности // Психологическая наука и образование, 1998, №2.**
- 3. Блувштейн Ю. Д. Понятие личности преступника // Советское государство и право. М., 1979.**
- 4. Антонян Ю. М. Изучение личности преступника. М.: ВНИИ МВД СССР, - 1982.**
- 5. Сахаров А.Б. Учение о личности преступника и его значение в профилактической деятельности органов внутренних дел. Лекция. М.: МВШМ МВД СССР, 1984.**
- 6. Насилие в современном мире. Материалы текущих исследований // Конференция «Насилие в современном мире». М.,1997.**

7. Бэррон Р., Ричардсон Д. Агрессия, М.,2001

Слова благодарности

Благодарю за помощь в исследовании, своего научного руководителя Шагарову Ирину Викторовну. А так же руководителей базы практики УФСИН по Омской области ЛИУ №10 Макарова Александра Владимировича и Балапкину Татьяну Сергеевну за помощь в проведении эмпирического исследования.